

Δύο αβεβαιότερες αναφορικά με το πολυσυζητημένο «δεύτερο κύμα κορωνοϊού» διατυπώθηκαν από τους ειδικούς στο πλαίσιο της ειδικής ενόπτιας με αυτό ακριβώς το θέμα -«Η προετοιμασία για το δεύτερο κύμα»- στο πλαίσιο του Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών 2020, κατά την πρώτη ημέρα των διαδικτυακών εργασιών του.

Ωστόσο, όλοι οι ειδικοί υπογράμμισαν την ανάγκη η χώρα να είναι προετοιμασμένη για όλα τα ενδεχόμενα. «Μπορεί να υπάρξει δεύτερο κύμα, μπορεί και όχι» είπε χαρακτηριστικά ο καθηγητής Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής στην Ιατρική Σχολή του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), Ιωάννης Τούντας, υπογραμμίζοντας ότι σύμφωνα με τις έμμεσες προσεγγίσεις που έχουν με διάφορα μαθηματικά μοντέλα το πρώτο κύμα έχει οβήσει από τα μέσα του περασμένου μήνα. «Ακόμη και αν υπάρξει δεύτερο κύμα, η ιστορία των πανδημιών δείχνει πως το κύμα που ακολουθεί το πρώτο είναι συνήθως πιο ήπιο» ανέφερε σχετικά ο πρόεδρος του ΕΚΠΑ, Θάνος Δημόπουλος.

Ωστόσο και οι δύο, όπως και ο πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), Παναγιώτης Αρκουμανέας οι οποίοι συμμετείχαν στη συγκεκριμένη συζήτηση στο πλαίσιο του Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών 2020, επισήμαναν ότι είναι αναγκαίο «η χώρα να είναι προετοιμασμένη σε κάθε περίπτωση για το επόμενο διάστημα».

Επίσης, οι ειδικοί συμφώνησαν πως αναμένονται τοπικές εκρήξεις επιδημίας της λοίμωξης Covid-19 και ξεκαθάρισαν πως το κρίσιμο είναι να μην υπάρξει διασπορά των κρουσμάτων, κάτι που

ΕΟΔΥ: Προετοιμαζόμαστε για το δεύτερο «κύμα» της πανδημίας



εξαρτάται αποκλειστικά από τα αντανάκλαστικά των αρμοδίων στη διαχείριση πχ μιας τοπικής έκρηξης.

«Δεν τίθεται ζήτημα νέου lockdown»

«Δεν ξέρω αν έχει περάσει το πρώτο κύμα. Χαλαρώσαμε είναι αλήθεια, πήγαμε από το ένα άκρο στο άλλο» τόνισε ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ, Παναγιώτης Αρκουμανέας, κατά τη διάρκεια του Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών, και συμπλήρωσε ότι εικόνες 1.000 ατόμων σε ένα μπαρ προκαλούν ανησυχία, γιατί είναι πολύ δύσκολο,

αν προκύψει εκεί κρούσμα, να κάνει κανείς ιχνυλάτισμα σε τόσα πολλά άτομα. Ο κ. Αρκουμανέας δήλωσε πως έχει ξεκινήσει ξανά η καθημερινή ενημέρωση των πολιτών και τα τελευταία κρούσματα παρουσιάστηκαν μετά από μαζικά τεστ που έγιναν στον πληθυσμό, αλλά και από πτήσεις που φτάνουν στο «Ελ. Βενιζέλος». Ωστόσο, ξεκαθάρισε πως δεν τίθεται ζήτημα νέου lockdown και η οικονομία πρέπει να πάρει μπροστά. Τόνισε, όμως, πως υπάρχει το χαρακτηριστικό της μεγάλης διασποράς στα νησιά, αν και η επιδημιολογική κατάσταση της χώρας είναι καλή.

Ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ είπε πως δεν πρέπει να ισχυρίζεται κανείς πως θα μας σώσουν μόνο τα τεστ. Τα τεστ είναι σημαντικά, όπως είπε, αλλά δεν είναι μόνο αυτά που βοηθούν. Ο ίδιος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου, λέγοντας πως, αν οι πολίτες χαλαρώσουν τελείως, τότε θα υπάρξει πρόβλημα. Αντίθετα, είπε, ακόμα και αν μπει κάποιο κρούσμα από το εξωτερικό, δεν θα δημιουργήσει θέμα, αν τηρούνται οι αποστάσεις, αν οι πολίτες φορούν τις μάσκες όπου πρέπει κι αν πλένουν συχνά τα χέρια τους. Δεν υπάρχει διασπορά του ιού, είπε ο κ. Αρκουμανέας, «αλλά δεν πρέπει να χαλαρώσουμε» τόνισε πολλές φορές κατά τη διάρκεια της συζήτησης.

«Προετοιμαζόμαστε για το δεύτερο κύμα»

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου, Θάνος Δημόπουλος, είπε πως τώρα οι ειδικές μονάδες και τα νοσοκομεία είναι εξοικειωμένα με την πάθηση, οι γιατροί έχουν αποκτήσει εμπειρία, γεγονός πολύ σημαντικό και υπάρχει επάρκεια σε υλικοτεχνική υποδομή. Η εξοικείωση του προσωπικού των νοσοκομείων που καλούνται να διερευνήσουν περιπτώσεις ασυμπτωματικών ασθενών παίζει επίσης μεγάλο ρόλο, ανέφερε. Σύμφωνα με τον κ. Δημόπουλο, η προετοιμα-

σία για το δεύτερο κύμα γίνεται, έχουν αυξηθεί οι διαγνωστικές εξετάσεις, ενώ παράλληλα εξελίσσονται και μπορεί να έχουμε σύντομα ένα γρήγορο μοριακό τεστ, που θα δίνει αποτελέσματα μέσα σε λίγα λεπτά, αντί για ώρες. Όπως συμπλήρωσε, συνθήκες το δεύτερο κύμα μιας πανδημίας είναι ηπιότερο και τα μέτρα αποδίδουν.

«Τοπικές "εκρήξεις" της πανδημίας»

Στη συνέχεια, ο καθηγητής Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών Ιωάννης Τού-

ντας είπε με βεβαιότητα ότι το πρώτο κύμα έχει οβήσει στη χώρα μας και είναι δύσκολο να προβλέψουμε πότε θα έχουμε το δεύτερο. «Δεν ξέρουμε τη διασπορά στη χώρα και δεν είμαστε σίγουροι για την έκταση της πανδημίας. Είναι πιθανό και να μην υπάρξει δεύτερο κύμα πανδημίας, αλλά μόνο τοπικές εκρήξεις πανδημίας» είπε ο κ. Τούντας και συμπλήρωσε ότι κερδίσαμε τη μάχη των νοσοκομείων, όμως τώρα η μάχη μεταφέρεται στην κοινωνία κι αυτή είναι η πιο δύσκολη μάχη, γιατί δεν έχουμε ένα αποτελεσματικό πρωτοβάθμιο σύστημα υγείας. Ο καθηγητής εξέφρασε την άποψη πως πρέπει στις τουριστικές περιοχές να καλυφθούν οπωσδήποτε τα κενά στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. Ο κ. Τούντας εξήγησε, επίσης, πως τα τελευταία 30 χρόνια υπάρχουν περισσότεροι ιοί γιατί παρατηρούμε μεγάλο συνωστισμό ανθρώπων που ζουν σε άθλιες συνθήκες και μεγάλες ομάδες πληθυσμού που μετακινούνται. Έχει υπάρξει διατάραξη της διατροφικής αλυσίδας, βρώση άγριων ζώων και εκτροφή κάτω από άθλιες συνθήκες, τόνισε. Όλα αυτά δημιουργούν ευνοϊκό περιβάλλον για μεταλλάξεις σε ιώσεις. Πρέπει, είπε, να ξαναδούμε τις σχέσεις του ανθρώπου με το οικοσύστημα.

Βασίλης Κικιλίας

Χαρακτηρίζοντας την «προληπτική ανώτερη της αντιμετώπισης της ασθένειας», ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικιλίας ανέφερε ότι πολύ έγκαιρα, ο πρωθυπουργός και το υπουργείο Υγείας, φρόντισαν να «θωρακίσουν τη χώρα, ετοιμάζοντας 13 νοσοκομεία αναφοράς, χτίζοντας ένα τεύχος επιστημοσύνης γύρω από τον ιό αλλά και μια αερογέφυρα ζωής ώστε να μην υπάρξουν ελλείψεις στα νοσοκομεία και τέλος δημιουργώντας έναν άρρηκτο δεσμό μεταξύ πολιτείας, συστήματος υγείας και πολιτών». «Το κατά πόσο αυτό δούλεψε κρίνεται εκ του αποτελέσματος, ειδικά σε αυτή την πανδημία για την οποία, όπως αποδεικνύεται, η παγκόσμια κοινότητα δεν ήταν έτοιμη. Το γεγονός ότι δεν χρειαστήκαμε όλες τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας που ετοιμάσαμε είναι ευχάριστο κι ενδεικτικό» ανέφερε χαρακτηριστικά. «Σεβαστήκαμε την αξία της ανθρώπινης ζωής μην υπολογίζοντας κανένα άλλο κόστος και χαιρόμαι που μετά από πολλά χρόνια, η χώρα μας βρέθηκε στο κέντρο της προσοχής παγκοσμίως για την επιβράβευση των προσπαθειών μας» τόνισε ο Υπουργός Υγείας σημειώνοντας ότι η διαχείριση της υγειονομικής κρίσης θα έχει κατά τη γνώμη του και δυναμικά οικονομικά οφέλη σε τομείς όπως οι επενδύσεις και ο τουρισμός.



9 νέα κρούσματα στη χώρα

Εννέα νέα κρούσματα κορωνοϊού ανακοινώθηκαν από τον ΕΟΔΥ χθες. Υπενθυμίζεται ότι μετά τον «νονοκέφαλο» που προκάλεσε στις αρχές ο συνωστισμός σε πολλές περιοχές, καθώς και η μεγάλη αύξηση των κρουσμάτων τις τελευταίες ημέρες, το υπουργείο Υγείας θα εκδίδει ξανά καθημερινά γραπτή ανακοίνωση για την πορεία διασποράς του ιού. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΕΟΔΥ, ο συνολικός αριθμός των κρουσμάτων είναι 3.058, εκ των οποίων το 55.1% άνδρες αφορά άνδρες. 690 (22.6%) θεωρούνται σχετιζόμενα με ταξίδι από το εξωτερικό και 1740 (56.9%) είναι σχετιζόμενα με ήδη γνωστό κρούσμα. Την ίδια ώρα, 10 συμπολίτες μας νοσηλεύονται διασωληνωμένοι.

